

REDACCION
 Rambla de S. Juan, 46.—Telf. 564
ADMINISTRACION
 Nuestra Señora del Carmen, 2. 1.º
PRECIOS DE SUSCRIPCION
 En la región . . . 3 pesetas al mes
 Fuera de la región . . . 4
 Número suelto . . . 10 centimos
 Anuncios y co- . . . 10 centimos
 nunciaciones . . . cada línea

La Cruz

DIARIO CATOLICO

FRANQUEO
 CONCERTADO

COLABORACION
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin concesión no hay periódico posible.
 No se devuelven los originales a no que no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

Santa Teresa de Jesús

X

Un gran apóstol teresiano

Es gran consuelo ver como la devoción a la incomparable santa Teresa de Jesús ha ido creciendo en estos últimos tiempos, siendo cada día mejor conocida y admirada, y sus escritos más leídos. Y son de esperar grandes bienes para el mundo, y muy en particular para España, del crecimiento de esta devoción; porque con ella, si va acompañada de la imitación de sus virtudes, atraeremos la protección de la Santa; que es mucho su valimiento ante el trono de Dios; pues si viviendo todavía en este mundo la prometió el Señor no negarle cosa alguna: «Díjome (*Jesuista*)—dice ella—que El me prometía que ninguna cosa le pudiese que no la hiciese; que ya sabía El que yo no pediría sino conforme a su gloria» (Vida, cap. 39); ¿cuán poderoso, pues, no será su valimiento ahora que reina con su Esposo celestial en la patria de los elegidos?

Es indudable que instrumento de la mayor difusión del conocimiento y amor a santa Teresa de Jesús fue el virtuoso sacerdote Rdo. D. Enrique de Ossó, catedrático del Seminario de Tortosa. Eran los años aquellos, en los cuales la Revolución había dado un enorme avance en la guerra contra la Iglesia; con la destrucción del principado civil del Papa, invadiendo a Roma, y en España con la abolición legal de la Unidad Católica, el mayor timbre de gloria de nuestra patria y base de sus grandezas, cuyas desastrosas consecuencias, del uno y del otro atentado, están experimentando todavía el mundo y España. Meditando el celoso ministro del Señor sobre los medios a propósito para reparar las ruinas causadas por la Revolución, se presentó a su mente, por designio providencial, que un medio muy eficaz sería propagar el conocimiento de la grandiosa figura de la magnánima y seráfica santa Teresa de Jesús, terror de Lucifer, milagro de la gracia, maestra de oración, que con el ejercicio de sus heroicas virtudes, con sus escritos y empresas se esforzó en reparar las pérdidas causadas al mundo cristiano por las nuevas herejías.

Hízose, pues, el Rdo. D. Enrique de Ossó verdadero apóstol teresiano, bien persuadido de que introduciendo en las familias y popularizando el conocimiento de los escritos, enseñanzas y ejemplos admirables de virtud de santa Teresa de Jesús, se reanimaría la fe y se difundiría el espíritu de verdadera y sólida piedad cristiana con la práctica de la oración mental, de que es maestra la mística Doctora, sobre todo en nuestra patria, a la cual no puede ser indiferente la excelso figura de la gran Santa española. Los medios empleados para conseguir tan importante y noble fin fueron: en primer lugar, la publicación de una revista mensual intitulada *Santa Teresa de Jesús*, cuyo primer número vio la luz pública en Octubre de 1872, con otros escritos que fué publicándose sucesivamente: en segundo lugar, la institución de la Archicofradía de jóvenes teresianas, fundada rápidamente en España, que ha producido en todas partes copiosos frutos de piedad de la cual dijo el obispo de Urgel Ilmo. Dr. José Caixal: «Tengo para mí que la Congregación teresiana está destinada a salvar la fe en España»; y cuya característica es la práctica del cuarto de oración mental diario, fundada en la insistencia con que la Santa exhorta a ella para andar con seguridad por el camino del cielo.

Fué el tercer medio de propaganda teresiana, y el más importante, la fundación de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, instituto religioso, cuyo objeto es propagar en el mundo el reinado de Jesucristo por medio del apostolado de la oración, del sacrificio y de la enseñanza, ejerciendo este último con procurar infiltrar en las ni-

ñas y jóvenes encomendadas a su dirección con amplia instrucción literaria la sólida piedad cristiana familiarizándolas con los ejemplos de atractiva y simpática virtud de Santa Teresa e inculcándolas las máximas tan fecundas de perfección cristiana enseñadas por tan excelsa maestra de la vida cristiana, y estimulándolas a la práctica de la oración mental, tan recomendada por la doctora mística como excelente y eficaz medio para perseverar y progresar en las virtudes.

Y esta misión la cumplen con fidelidad las beneméritas religiosas, bien penetradas del doble espíritu de piedad y de cultura, que sacan del estudio constante de los escritos y de los ejemplos de su santa Madre, como lo atestiguan los excelentes métodos pedagógicos empleados en sus colegios, las obras de texto de varias asignaturas escritas por sus profesoras, como también la muy acreditada revista pedagógica-teresiana «Jesús Maestro», redactada por las mismas religiosas. Y precisamente la Compañía de Santa Teresa de Jesús fué fundada en Tarragona hace 45 años, siendo las primeras que formaron la nueva Congregación religiosa ocho jóvenes que hacían sus estudios para el magisterio en la misma ciudad; de las cuales viven tres, una de ellas la actual Superiora general, y las otras dos forman parte del Consejo.

Por otra parte las religiosas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús no hacen más que actuar un sabio pensamiento de su Santa Madre, la Santa, que en su juventud había sido pensionista y educada en un monasterio de religiosas agustinas, juzgaba de grandísimo provecho que las jóvenes se educasen en casas de religiosas; y así, a pesar de sus múltiples ocupaciones en la reforma de la Orden carmelitana, tenía tiempo para ocuparse en la fundación de colegios para la enseñanza y educación de las jóvenes, como consta de la carta que escribió en Julio de 1573 al jesuita P. Ordóñez sobre el establecimiento de un colegio pensionado para señoritas en Medina del Campo, separado del convento de las carmelitas descalzas. En la indicada carta propone todo un programa de enseñanza y administración para el proyectado colegio, cuyas profesoras habían de ser nombradas por la priora de las carmelitas. La Santa encargó al P. Ordóñez que trate el asunto con el religioso dominico P. Báñez, y se ayude de los consejos de los jesuitas P. Juan Suárez, provincial de Castilla y P. Baltasar Alvarez.

Y aquí damos término a nuestro trabajo teresiano. Las próximas fiestas para celebrar el tercer centenario de la glorificación de la seráfica Santa produzcan en todos aumentos de devoción a la doctora mística, y sean aliciente al estudio de sus enseñanzas a la imitación de sus grandes virtudes; con lo cual atraeremos su poderosa protección sobre cada uno de nosotros y sobre España, que la vio nacer, y en ella se desarrolló su portentosa vida, y desde ella voló a las regiones celestiales.

José Viñas y Camplá

El Padre Santo y la Conferencia de Washington

El ministro y secretario de Estado Carlos T. Hughes, presidente de la Conferencia de Washington, ha enviado al cardenal secretario de Estado de Su Santidad la siguiente carta en respuesta al telegrama del Pontífice, que ya publicamos:

«Washington, 18 noviembre.
 Eminencia:
 Los homenajes de simpático apoyo enviados al presidente de todas partes del mundo, han reforzado grandemente su fe de que un gran mejoramiento de las condiciones mundiales resultará de las conclusiones de la Conferencia para la limitación de las armamentos que actualmente celebra su reunión en Washington.

El presidente está especialmente agradecido de recibir con el telegrama del 10 de noviembre el precioso testimonio del gran interés que por la Conferencia se ha tomado Su Santidad, el cual ha mostrado en toda ocasión propicia su premura en promover entre todos los pueblos del mundo entero la paz y la buena voluntad.

Me es muy grato el ser el intermediario para participar a vuestra eminencia tal gratitud, y confío en que vuestra eminencia querrá a su vez hacerlo conocer a Su Santidad.

Tengo el honor de ser de vuestra eminencia devotísimo servidor,

CHARLES HUGHES

El error de Francia

Que en el consumo español se pueden sustituir las manufacturas procedentes de Francia, ya sea por la producción nacional o por importaciones de otras procedencias, es cosa tan sabida y clara, que no es posible que sobre este particular pueda tener dudas el Gobierno francés, que ha provocado la guerra de tarifas.

El error de Francia está en suponer que determinadas producciones españolas, singularmente las frutas y el vino, necesitan el mercado francés, sin el cual la vida de estas producciones sería muy difícil.

Es un hecho innegable que exportamos vinos y frutas a Francia; es muy cierto también que la supresión inopinada de nuestras exportaciones perjudica a la producción y al comercio español; pero este perjuicio es de momento, aun con daño de los propios exportadores de vinos franceses, que en más o en menos necesitan de nuestros vinos para elaborar los que Francia dedica al comercio universal. Y decimos que el perjuicio es de momento, porque con el tiempo es posible sustituir el mercado francés por otros mercados, y esta sustitución es además altamente conveniente para nosotros, porque obtendremos el mayor provecho e independizaremos nuestra exportación vinícola de la tutela del comercio y de las marcas francesas.

Hoy, una gran parte, casi la totalidad del vino que exportamos a Francia, es elaborado, reexportado y vendido con marca francesa. Si en vez de exportar ese vino lo elaboramos en España y lo mandamos directamente a los mercados de consumo del Norte y centro de Europa y a los mercados americanos, no sólo obtendremos un mayor beneficio, sino que además acreditaremos las marcas españolas, casi desconocidas en muchos países, por falta de propaganda y de comercio directo.

La posibilidad de esta sustitución es cosa evidente; es más, hace muchos años que ha comenzado. En efecto, hasta los alrededores del año 1888 todas las exportaciones de vinos las absorbía Francia, que había visto disminuir de un modo extraordinario su producción vinícola por causa de la filoxera. El Tratado de comercio que concertó con nosotros en 1882 tenía por objeto favorecer la exportación en Francia de vinos españoles, que necesitaba imperiosamente para su consumo. Entonces toda nuestra exportación de vinos no tuvo más que un cliente: Francia.

Pero se reconstituyeron los viñedos destruidos por la filoxera; el comercio francés, que tenía también a mano los vinos de Argelia, pudo prescindir de los nuestros y disminuyó la exportación a Francia en tales términos, que no hubo más recurso para el comercio español que buscar otros mercados. Nuestra exportación a Suiza y al centro de Europa se inició como consecuencia de las dificultades que encontraban nuestros vinos para entrar en Francia, y desde aquellas fechas, lentamente, poco a poco en verdad, pero pisando muy firme, hicimos conquistado nuevos mercados para nuestros vinos, y ya no dependemos, como antes, exclusivamente del mercado francés, y cuantas más dificultades nos ponga Francia a la importación de nuestros vinos, más se perfeccionarán nuestras elaboraciones

y más serán los mercados que conquistemos con nuestro esfuerzo. Así es que, sino en la medida de las importaciones, podemos también prescindir, hasta cierto punto, del mercado francés para las exportaciones.

En cambio, la economía francesa necesita nuestras lavas, determinados minerales, singularmente el plomo, el arsénico, el antimonio, el zinc y el mercurio; y tan evidente es esa necesidad, que estos productos, que son de mucho volumen y peso, que por esta razón es caro su transporte, han sido declarados libres en las recientes disposiciones del Gobierno francés, que cierran herméticamente su frontera a los productos procedentes de España.

Y siendo, como es exacto, que nosotros podemos prescindir en absoluto de las importaciones francesas y desviar nuestro comercio de exportación a otros países; mientras que Francia necesita imperiosamente importar determinados productos españoles, habremos de convenir en que Francia ha cometido un grave error al declararnos la guerra de tarifas, que, sobre poner de manifiesto su simrazón e injusticia, pues España no ha dado motivo alguno que lo justifique, en definitiva es perjudicial a los intereses del Gobierno francés, necesitado de expansión, como de un modo clarísimo lo prueba la depreciación de su moneda.

Tan evidente es el error cometido por Francia, que no dudamos tanto mucho en enmendarlo, reanudando las relaciones comerciales con España, que es el deseo unánime del comercio francés y español.

(De «El Debate».)

DE INSTRUCCION PUBLICA

Ayer regresó de Madrid el rector de la Universidad de Barcelona, señor marqués de Carulla.

A los representantes de la Prensa explicó sus gestiones en la corte.

Con el ministro y el director general de Primera enseñanza cambió impresiones el rector para realizar un plan de construcción de edificios escolares y subsanar las deficiencias de los actuales. También trataron de la distribución de material pedagógico entre algunas escuelas.

Anunció el doctor Carulla que en breve, al parecer, será aprobado un crédito extraordinario para la terminación de algunas escuelas y la graduación de otras, como la anexa a la Normal de Gerona, la de Cornellá, etc.

El ministro le pidió un informe respecto a la construcción de edificios escolares y otros asuntos de primera enseñanza, pues quiere dedicarse a la resolución de tales problemas a partir de las próximas vacaciones parlamentarias.

Entre otras disposiciones públicas «Gaceta» una R. O. de Instrucción pública, disponiendo con carácter general, que todos los maestros nacionales que se encuentren agregados a cualquier centro o establecimiento sin distinción alguna, se reintegren a sus destinos al día siguiente de terminadas las próximas vacaciones de Navidad, encareciéndose a los señores inspectores de primera enseñanza pongan en conocimiento del ministerio los casos en que no se cumpla lo anteriormente dispuesto.

EN EL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de hoy.

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los Boletines oficiales. Dictámenes de la Comisión de Fomento.

Aprobando varias cuentas; acompañando relación de los trabajos ejecutados por la Brigada municipal; proponiendo la adquisición de botes de agua para los individuos de la Brigada municipal.

Dictamen de la Comisión de Go-

bernación aprobando varias cuentas. Id. de la de Higiene informando una comunicación del Sr. Inspector provincial de Sanidad.

Id. de la de Festejos informando una cuenta.

Comunicación de Contaduría dando cuenta de la recaudación efectuada en los mercados y vía pública.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento durante el mes de Noviembre último.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión de ayer 16 de Diciembre 1921

Bajo la presidencia del señor Guash celebró sesión ayer la mencionada Corporación.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, procedióse inmediatamente al despacho ordinario, siendo los asuntos pendientes resueltos en la siguiente forma:

Real orden aprobando el presupuesto extraordinario para el año actual; la Corporación enterada acordándose ponerlo en vigor.

Instancia de la señora viuda de don Pablo Gabriel Gatell; pasa a la Comisión de Hacienda, para ser resuelta en la sesión próxima.

Idem del Ayuntamiento de Bisbal del Panadés pidiendo una prórroga para comenzar los trabajos de construcción de una escuela subvencionada por la Diputación, se concedió.

Con este motivo y habiendo otros Ayuntamientos que por dificultades de momento tampoco han podido empezar las obras, se acordó concederles a todos un nuevo y último plazo de tres meses, o sea hasta fin de marzo próximo.

Idem de Dolores Gatell, portera de la Escuela Normal pidiendo una subvención para pago de alquiler del piso; pasa a la Comisión de Hacienda.

Designóse a los diputados señores Ferrer e Iglesias para formar parte de la Comisión mixta de Reclutamiento por durante el próximo año.

Aprobóse la distribución de cuentas correspondientes a los meses de noviembre y diciembre.

Admisión de la renuncia del conserje del monasterio de Poblet; se admitió, pasando a la Comisión de Hacienda por lo que afecta a la petición de una remuneración de sus servicios.

Ratificóse la designación hecha para el anterior cargo por la Comisión de Monumentos, del que desempeña igual cargo en el cenobio de Santas Cruzs.

Pasó a la Comisión de Hacienda el anteproyecto de presupuestos formulado por Contaduría para el próximo ejercicio económico.

Se acordó devolver al Ayuntamiento de Brañim el expediente de reforma de las ordenanzas municipales a fin de que se dé al mismo la publicidad exigida por la ley.

Quejaron sobre la Mesa con encargo de ser informados en la primera sesión los expedientes siguientes: recurso contra la constitución de la Junta de Vocales asociados de Miravet; reclamación del Ayuntamiento de la capital de un crédito antiguo por bagajes satisfechos por el mismo; y las instancias de los editores del «Boletín Oficial» señores Nello y Pijoan, pidiendo compensaciones por el aumento de papel y mano de obra desde cuando les fué adjudicado el servicio.

Aprobóse la subvención de 250 pesetas concedida por la presidencia a los obreros cerrajeros de esta ciudad para poder concurrir a la exposición de trabajos de su oficio que ha tenido lugar en Barcelona.

Designáronse a los señores Monserriat, Canivell, Lloret, Iglesias y Guash, en representación de cada uno de los distritos para intervenir en el plan de modificación de las Haciendas provinciales y locales que se está elaborando por el Ministerio de Hacienda, a fin de que queden armonizados los intereses de la Diputación y los del Ayuntamiento, recibiendo el encargo dichos señores de ponerse en con-

Día 16 diciembre 1921

	MAÑANA	TARDE
Barómetro	760.8	760.6
Temperatura máxima	10.4	—
mínima	4.2	—
Humedad relativa	81	89
Dirección del viento	N. NE.	N. NE.
Estado del cielo	casi desp.	casi desp.

De Tortosa

En la villa de Santa Bárbara se ha fundado un Centro Regionalista que cuenta ya con un buen número de socios y se espera se harán pronto muchos más.

Honda impresión produjo en esta ciudad la noticia del inesperado fallecimiento, ocurrido recientemente en Madrid del que fué nuestro ilustre paisano, el ilustrado coronel de caballería y ayudante de S. M. el Rey don José Caro de Cruells.

El finado que contaba 49 años de edad era muy querido en Tortosa por sus excelentes prendas personales, dotes de caballerosidad y simpatía que le adornaban. Era un militar ilustrado, habiendo desempeñado importantes cargos de confianza y cuando la pasada guerra europea estuvo formando parte de varias comisiones a los diferentes frentes de la gran contienda mundial.

Actualmente desempeñaba el cargo de ayudante de órdenes de S. M. el Rey, distinguiéndose mucho el Soberano con su confianza, siendo muy querido en la Casa Real, así como también entre los compañeros del Arma a que pertenecía, y de sus superiores.

A su afligida madre la distinguida señora doña Rosario de Cruells, viuda de Caro, esposa y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame, por la desgracia que les aflige y a los lectores de LA CRUZ rogamos eleven al cielo una oración por el descanso eterno del alma del finado.

R. I. P.

Se está terminando el tendido de la línea telefónica de esta ciudad al faro de Buda, pudiéndose inaugurar en breve el servicio, mejora muy necesaria para avisar a las autoridades marítimas en caso de naufragio.

En esta ciudad ha fallecido don José Vaquer Urquiza, a los 74 años. El finado había desempeñado los cargos de teniente alcalde, y concejal de nuestro Ayuntamiento. Arquitecto municipal, administrador de las aguas de la Caramella, y ejercido los cargos de maestro de obras y perito agrimensor, demostrando en todos los cargos una honradez, una formalidad y una inteligencia ejemplar.

El entierro celebrado ayer constituyó una sentida manifestación de pésame, asociándose al acto representaciones de todas las clases sociales.

E. P. D.

Por el Ramo de Guerra ha sido adjudicado a don Joaquín Salas, dueño de la importante fundición y taller de Calderería de su nombre la construcción de 250 carros de transporte para el ejército. Han llegado dos carros que servirán de modelo para empezar seguidamente la construcción de los encomendados.

Ha sido nombrado juez municipal de Calafell nuestro amigo y paisano el ingeniero don José M.^a Mur y Ayet.

El domingo próximo se celebrará en el salón de actos del Seminario Conciliar, bajo la presidencia de nuestro venerable Prelado una velada literaria-musical, ilustrada con proyecciones que a las Misiones Católicas Españolas dedica la Congregación de María Inmaculada y San Francisco de Borja de dicho centro docente. También dicho día podrá visitarse la Exposición Misional, instalada en el recibidor del Seminario.

EL CORRESPONSAL.

16-12-921.

De Falset

El joven Ventura Domenech Mestre, de 19 años, que conducía un carro transportando vino, al desbocarse ayer la caballería en una de las calles más céntricas, tuvo la poca precaución de saltar por la delantera, produciéndose algunas heridas en la cabeza y serias contusiones en otras partes del cuerpo, quedando el paciente en estado grave, sin esperanzas de vida.

Se gratificará a la persona que haya encontrado unas cartas y direcciones particulares junto con una póliza y otros documentos de seguros de incendios que se perdieron ayer tarde, desde las inmediaciones de la estación hasta la Rambla de San Carlos. Puede avisarse en la Redacción de este periódico a fin de pasar el interesado a recogerlos.

Los arzobispos y obispos de Irlanda, reunidos en asamblea, publicaron al terminar la reunión, un comunicado elogiando altamente el patriotismo y el buen sentido que han demostrado los representantes irlandeses en las negociaciones, y haciendo votos porque el Dail Eireanni sea guiado por el Altísimo en la decisión que debe tomar.

José M. Ferrer Valls

Dr. en M. y Cirugía y Odontólogo
Enfermedades de la boca y dientes

Horas especiales a los forasteros

Rambla Cataluña, 61, 1.º, 2.º

(esquina Aragón, cerca Apeadero)

Teléfono 2196 A.

BARCELONA

En Washington fué aprobado el acuerdo sobre la proporción de las flotas: El Japón conservará el acorazado «Mutsu», los Estados Unidos el «Colorado» y la Gran Bretaña será autorizada para construir dos «capital ships».

Mazapanes «Mauri» Californial

Según asegura «Le Matin», el Gobierno de Berlín ha hecho saber oficialmente a la Comisión de reparaciones, que Alemania no puede hacer frente al vencimiento del 15 de enero próximo, sino parcialmente y que para la entrega de la otra parte pide un plazo dilatorio.

La votación en el Congreso ha venido a demostrar la unidad que reina en el partido conservador y así se reconocía en los círculos políticos.

Por ello en breve, cuando no haya ocasión que pueda interpretarse como un deseo de quebrantar al actual Gobierno al que seguirá prestando su apoyo, el partido elegirá jefe del mismo, recayendo el cargo en la persona del señor Sánchez Guerra.

Los mejores artículos del país y extranjeros los posee la «Casa Malé» para trajes y gabanes a la medida. Confección esmeradísima. Precios sin competencia.

Comunican de Reus que los últimos vendabales han causado nuevos daños a los olivares de esta comarca, siendo muchísimas las olivas que han caído al suelo, perjudicando la recolección de dicho fruto.

Una comisión de padres de soldados de cuota que se hallan en Africa, acompañados de los representantes en Cortes por Valladolid, han visitado al ministro de Instrucción pública para que, como representante también en Cortes por aquella provincia, influya cerca de su compañero el ministro de la Guerra, para que a dichos soldados se les concedan ciertas ventajas.

No tosa usted más

Las pastillas Klam le calmarán la Tos por fuerte que sea. Tres reales caja.

Pídense en farmacias.

Circula el rumor de que el Consejo de ministros ha tratado de unas declaraciones que iba a publicar «La Correspondencia Militar», del general Sanjurjo.

Como de publicarse estas declaraciones, el nuevo comandante general de Melilla se encontraría en la misma situación que el general Cavalcanti, el asunto preocupa al Gobierno.

Al borde de la tisis está todo aquel que pierde la salud por haberse entregado a una vida crapulosal; que a consecuencia de vivir desordenadamente no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa. Entonces viene la tos, la disnea, fatiga, la falta de vigor y pereza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, cerrará el paso a la tisis usando el «Jarabe de Hipofositos Salud», único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y faltar de lozanía. Único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 31 años de existencia. Fíjese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja «Hipofositos Salud».

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Apodaca, 24.-Teléfonos 40 y 515

Caja auxiliar:

BOLSIN DE TARRAGONA, Rambla de San Juan, 27

Ofrece el máximo de facilidades para toda clase de operaciones bancarias: Por su mediación pueden girarse cantidades sobre todas las plazas de España y del extranjero por modestas que sean las sumas: Prestamos cuidadosa atención a las operaciones y con el mismo celo atendemos todo negocio, pequeño o importante, que nos sea confiado:

Atendemos al fomento del pequeño ahorro, admitiendo en nuestra Sección de

CUENTAS DE AHORRO, imposiciones

a vista... ..	3 1/2	por 100
a 5 meses.....	4	por 100
a 1 año.....	5	por 100

CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS A VISTA
3 POR 100 ANUAL

EN MONEDA EXTRANJERA A VISTA Y A PLAZO,
con abono de ventajosos tipos de interés.

AGENCIAS en ARBÓS, MORELL y TORREDEMBARRA
que admiten iguales operaciones que la Central.

tante relación con las Corporaciones municipales a fin de evitar cualquier perjuicio que pudiese perjudicar el fin que se persigue.

Finalmente el señor Lloret da explicaciones referentes a la situación actual de la testamentaria del señor Smith, felicitando al señor Vidiella a la Corporación por el éxito obtenido con lo hasta aquí actuado prometiéndose de las personas que tratan el asunto sabrán continuarlo como hasta hoy en beneficio de los desvalidos llamados a sucederle por el generoso testador.

Y después de cerrado el actual período, levantóse la sesión, siendo la una y media.

BOLETIN OFICIAL

Las Alcaldías de Bellmunt, Alover, Tamarit, Santa Bárbara, Pauls, Poblet, Tivisa Mora la Nueva y Ribarroja de Ebro, anuncian las vacantes de concejales para las próximas elecciones municipales; la de Forés, tiene confeccionado el reparto general sobre utilidades; la de Tarragona, señala el tiempo para poder reclamar contra el proyecto de subasta para la extracción de letrinas por el sistema inodoro; la de Vendrell expone el pacto de cédulas personales.

—(o)—

Providencia judicial citando a la testigo Francisca Fosch Ralda para comparecer ante esta Audiencia.

—(o)—

Requisitorias contra Amadeo Enverit, Juan Milá Tarragó, José Casanovas Contijoch, José Mata Rimbau y Francisco Nin Mañé, por no haber comparecido a concentración.

DE SOCIEDAD

Nuestro distinguido amigo el nuevo ingeniero jefe de Obras públicas, don José Serrano, cumplimentó ayer a Su Eminencia el señor Cardenal Arzobispo.

...

Ayer mañana llegó a esta ciudad, donde estuvo unas horas, el excelentísimo señor Gobernador civil de Barcelona, don Severiano Martínez Anido.

NOTIGIAS

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

- D. Francisco Piñol, 9.107,79
- D. Domingo Benet, 5.282,22
- D. Juan Montañés M., 5.270,93
- D. Florencio Galcerán, 4.827,97
- D. José García Silló, 1.025,35
- D. Pedro Abelló N., 1.021,65
- D. Domingo Solé Pastor, 571,97
- D. Ricardo Cabré Arnavat, 304,33
- D. José Ventosa Cañas, 500
- D. José Ferré Cabré, 78,78
- D. José Piqué Salvat, 36,36
- D. José Martínez Rodríguez, 60
- D. Adolfo Artañ Benet, 20

—:—

Deliciosos Barquillos New-York.

—:—

Hoy, a las cinco y media de la tarde, continuarán las conferencias en el Círculo de Estudios de la Acción Católica de la Mujer, Armañá, 11, segundo. Se tratará de la «Acción benéfica y social de la mujer».

Anoche tuvo lugar en el Instituto general y técnico el reparto de diplomas a los alumnos merecedores de tal distinción que concurren a las clases municipales de dibujo.

Al acto asistieron el señor alcalde y el secretario del Excmo. Ayuntamiento.

DR. JOAQUIN ALQUERÓ TORNÉ

MÉDICO-ODONTÓLOGO

Consulta 9 a 12-3 a 7

Festivos: de 8 a 11

RAMBLA SAN JUAN, 24, 1.º, IZQUIERDA

TARRAGONA

En Esplugas de Francolí ha sido hallado debajo del arco del puente denominado de la «Font Baixa», a extramuros de la población, el cadáver de un hombre pobremente vestido, de unos 55 años de edad.

Según certificación facultativa el indicado sujeto murió repentinamente a causa de un ataque de alcoholismo agudo.

Identificado el cadáver ha resultado ser el de un infeliz mendigo que desde hace varios días merodeaba por aquella población.

El próximo 19 (mañana-noche) habrá... Exposición de... Pastas alimenticias de la renombrada Casa J. Garriga, en los escaparates de la Sucursal núm. 1, de Isidro Grau, Rambla San Juan, 65.

No deje de recordar, que los precios que rigen en la

CASA GÜELL

son indiscutiblemente los más ventajosos para sus propios intereses.

Ventas al contado

Mayor, 15 y 17, Teléf. n.º 591.

TARRAGONA

La «Gaceta» publica el siguiente Real decreto:

Disponiendo cese en el cargo de comandante general de Melilla, el general de división don José Cavalcanti de Alburquerque, marqués de Cavalcanti, y

Otro nombrando comandante general de Melilla al general de brigada don Juan Sanjurjo Salcanell, disponiendo que desempeñe su cargo con carácter provisional.

TRAJES

para caballero y niño; gabanes para caballero y niño.

Impermeables; Gabardinas;

Camisas; Bufandas; Corbatas;

Géneros de punto,

todo a precios reducidos.

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9, Tarragona

—:—

El día 14, estando podando un olivar, tuvo la desgracia de caerse de un árbol el podador, fracturándose un brazo y recibiendo otras contusiones de pronóstico leve.

Hoy a las diez de la mañana ha dejado de existir el propietario de esta villa D. Andrés Pujol, hermano del que fué presidente de la «Unión Social» D. Joaquín Pujol, fallecido este mismo año.

D. Andrés fué víctima de una embestida bovina. Al querer, ayer, sacar de la cuadra el buey semental, fué acometido por el buey, lanzándole a cierta distancia sin poderlo evitar los que le acompañaban. Uno de sus trabajadores lanzóse sobre la res que continuaba hurgando en el bajo vientre de la infortunada víctima, logrando apartarla y sujetarla con la ayuda de sus compañeros.

Mañana tendrán lugar los actos del sepelio y funerales, que no dudamos se verán concurridísimos, dadas las muchas simpatías de que gozaba el malogrado señor.

Damos a la familia Pujol el más sentido pésame y esperamos que el espíritu de religiosidad de que está poseída, le mitigará el dolor que el fatal desenlace ha sembrado en su corazón.

—:—

En la Sociedad «Unión Social» se han reunido varios aficionados del arte dramático para tratar de reanudar sus tareas teatrales. Se dice que para Navidad darán comienzo representando «Els Pastorets».

—:—

El domingo pasado el señor alcalde reunió en la Casa de la Villa al pueblo, hablándole de un nuevo reparto general con el fin de emprender algunas obras de importancia capital en la villa.

—:—

Hoy al anochecer declaróse un incendio en la casa del propietario Jardí, siendo sofocado prontamente por los vecinos que acudieron al llamamiento.

—:—

Se ha celebrado en esta villa la fiesta de Santa Lucía con gran esplendor, interpretándose a gran orquesta una inspirada misa.

DE VIÑOLS

Se está celebrando en esta parroquia la fiesta de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

El domingo próximo pasado se repartieron a todas las familias, después de bendecidos, los cuadros del Sagrado Corazón, donativo del Excelentísimo D. Pedro Gil.

Ayer empezó el triduo de preparación a la fiesta que se celebra mañana, domingo, con plática a las Hijas de María, a los niños de las escuelas y función por la noche con exposición de S. D. M.

Mañana habrá misa de comunión general, con asistencia de las autoridades y de los maestros.

También las autoridades asistirán a la misa mayor; terminada la cual con acompañamiento de la banda se dirigirá a las escuelas, Juzgado y Ayuntamiento a colocar los cuadros de la entronización, descubriendo al final una lápida conmemorativa.

Por la tarde, después de la función en que se cantará con acompañamiento de orquesta un trisagio por el pueblo, en el que tomarán parte los novicios de Cambrils, solemnemente procesión con el Santísimo, en la que formarán además de las autoridades y pueblo de Viñols, los referidos novicios y Congregación de San Luis de Cambrils, Vela nocturna y Tarsiclos de Riudoms, Vela nocturna de Montbrío.

En la Casa Ayuntamiento se leerá ante Jesús en la Sagrada Hostia, la consagración al Sagrado Corazón y entronización de su imagen en las Casas Consistoriales, cuyo acto se verificará a los recuerdos de la marcha real, disparándose al mismo tiempo una traca valenciana.

Las pláticas y sermones del triduo y festividad han sido encargados al Rdo. D. Federico Domingo, capellán del Noviciado de Santa Teresa, de Tortosa.

NOTICIAS MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada: Luchana.

Jefe de día: Sr. Comandante de Luchana D. Manuel Soriano.

Hospital y provisiones: 5.º capitán de Luchana.

Vigilancia: Los cuerpos de esta guarnición.

—:—

OFICIAL

COMANDANCIA DE MARINA

Don José de Ibarra y Méndez de Castro, capitán de navío y comandante de Marina de esta provincia.

Hago saber: Que con arreglo a lo prevenido en la vigente ley de Reclutamiento de la Marinería, los inscritos del próximo reemplazo, o los que nacieron el año 1902, tienen la obligación ineludible de presentarse ante los comandantes de los Trozos donde figuren inscritos, día 20 del actual a fin de recoger la Cartilla Naval; en la inteligencia de que no verificándolo, sin justa causa que se le impida, serán declarados prófugos, parándose los consiguientes perjuicios.

Lo que se hace público por el presente para conocimiento de los interesados.

Tarragona, 15 de Diciembre 1921.
—José Ibarra.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Pilar Icart Perelló.
Antonia Agustín Ferré.
Ventura Moix Miró.

FALLECIDOS

Esteban Badía Puig-chevé, Espinach, 10, (11 meses).

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

(Datos facilitados en la Comandancia de Marina).

ENTRADAS

Día 16:
Vapor danés «Enicheden», de Reyk-jank, con bacalao, al señor Boaldal.
Vapor belga «Brabant», de Amberes, con carga general, al señor Mac-Andrew.

Vapor «Escolano», de Barcelona, con carga general, al señor Román Musolas.

Vapor «La Guardia», de Marsella, con bocoyes vacíos, al señor Rosell Porta.

Laud «Tarragona», de San Carlos, con sal, al señor Sertorio Alaix.

Laud «Alfreda», de San Carlos, con sal, al señor José Merelo.

DESPACHADOS

Vapor «Cabo Higer», para Marsella y escalas, con carga general.

Vapor belga «Brabant», para Amberes y escalas, con carga general.

Vapor «Escolano», para Las Palmas, con carga general.

Laud «Irene», para Mazarrón, con mineral.

Laud «Tecla», para San Carlos, en lastra.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Lázaro ob. y Justiniano mr.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Esperanza.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Rosario, en San Francisco.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho y media a once y por la tarde de cuatro y media a siete.

Sagrado Corazón.—Continúa el solemne Octavario a Jesús Sacramentado. A las ocho y media Exposición y reserva al terminar la misa de diez y media. Tarde, se expondrá a las cinco a las seis, «Prisagio cantado», ejercicio del Octavario, sermón por el P. Luis Cases, S. J. y reserva.

Cultos para mañana

San Miguel.—A las cinco y media de la tarde función dedicada a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición, Trisagio. Corona dolorosa y meditación.

Los Congregantes de Nuestra Señora de los Dolores que previa la confesión, hayan comulgado, pueden ganar indulgencia plenaria asistiendo a esta función.

Jesús-Maria.—La Asociación de Obreros de Nuestra Señora del Sagrado Corazón tendrá su comunión mensual con plática preparatoria.

Colegio del Sagrado Corazón, calle de Augusto.—Misa a las siete y a las ocho y media, esta última para la Congregación Mariana del Magisterio.

DE MARRUECOS

Melilla.—El comandante general de la plaza, marqués de Cavalcanti, ha hecho entrega del mando de la Comandancia general al general Sanjurjo.

El propio general Cavalcanti ha dicho que entiende justo el relevo, moti-

vado por sus declaraciones en la Prensa, sobre las cuales sólo debe manifestar que se ratifica en ellas absolutamente.

El general Cavalcanti ha embarcado para Málaga.

—Se ha celebrado, con gran concurrencia, mercado en el zoco el Arbáa de Arkeman.

Se pregonó un bando, según el cual en esta misma semana se deben presentar los indígenas en las oficinas de la posición para proceder a la entrega del armamento, como prescribe el plan de desarme impuesto por las autoridades españolas.

Los moros aceptan la orden, pues reconocen que por ese medio solamente pueden permanecer en el poblado.

—La esposa del general Berenguer ha enviado un soberbio crucifijo para la iglesia de Nador, y la Reina Doña Victoria una imagen de la Purísima Concepción.

—Se sabe que han llegado a Axdir, desde Annual, unos cuarenta soldados.

—Se han sometido todos los cabileños de Ulad-Settut, prohibiéndoseles circular con armas hasta que las entreguen en el zoco El Arbáa, los cabileños de Juebdama.

—En la posición de Benihsicar se han presentado seis familias indígenas, con mucho ganado, expresando el deseo de someterse. Entregaron varios fusiles.

—Es tal el desaliento entre los moros y tales sus deseos de someterse a España, que Abd-el-Krim se ha visto en la precisión de poner centinelas a lo largo del Muleya para evitar que los moros, en grandes núcleos, lo traspasen y se sometan a España.

—El batallón de La Albuera y una sección de caballería, del regimiento de Lusitania han efectuado una marcha desde Zelúan al zoco El Arbáa de Arkeman.

También irán a dicho punto, desde el Zoio, el batallón de Almansa y el primer grupo de artillería de montaña.

—Cerca del río Muleya han sido descubiertas por las tropas algunas sepulturas recientes.

—Viajeros llegados de Melilla en el vapor correo procedente de Alhucemas, dicen que el contratorpedero «Villamil» sigue allí esperando a recoger a los mineros que se hallan prisioneros, pues a última hora han surgido dificultades que impiden el rescate inmediato.

—Cerca de los pozos de Aograz han sido detenidos varios morodeadores, que intentaban robar. Fueron llevados al campamento y durante la madrugada intentaron fugarse. Un centinela disparó sobre ellos, matándolos.

—La comisión para la fortificación del Gurugú la componen los comandantes de Estado Mayor y de Artillería señores Ramírez y Martínez Viar y el capitán de Ingenieros señor Sarmiento.

—En distintos campamentos se construyen barracones para el alojamiento de las tropas.

—Tetuán.—El cargo de Gran Rabino está vacante desde la muerte de Abraham Israel. El Tribunal Rabínico se ha constituido para nombrar sucesor, que, según todas las probabilidades, será León Faljon.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

16 de diciembre de 1921

Interior 4% -A.	68.20
Exterior 4% -A.	84.60
Amortizable 5% -A.	90.00
Acciones f. c. Norte.	56.95
» M. Z. A.	55.50
» » Andaluces	60.00
» » Orense.	60.00
París.	53.40
Londres.	28.43
Roma.	30.85
Ginebra.	132.25
Bruselas.	51.75
New York.	6.86
Berlin y Hamburgo.	3.65
Viena.	0.30

CIERRE DE LA BOLSA DE MADRID

París.	06.00
Londres.	00.00

Información del Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 16

DE ESTADO.—EL LIBRO ROJO

En el Ministerio de Estado comenzaron a repartirse esta tarde entre senadores y diputados y la Prensa ejemplares del Libro Rojo sobre las relaciones comerciales con Francia.

Comprende el Libro las cartas y documentos cruzados entre el ministro de Estado español y el embajador de Francia en Madrid para que éste



EL SEÑOR
DON ALFONSO MINGUEZ BERTRAND
HA FALLECIDO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

—E. P. D.—

Sus afligida esposa doña Montserrat Utesá, hija Juanita, madre doña Encarnación Bertrand, viuda de Minguez, hermanas Encarnación (ausente), Amparo, hermanos políticos Mercedes Masriera, viuda de Minguez, (ausente), Ernesto Sauri, (ausente), Clara Atesá, viuda de Regincós, Próspera Atesá de Altisench, José Ibars y José Altisench, tíos, sobrinos (presentes y ausentes), primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de San Lorenzo, 12, esta tarde a las cuatro y media, para acompañar el cadáver a la parroquial iglesia de la Catedral y de allí a su última morada.

Tarragona, 16 de diciembre de 1921

los hiciera llegar a su Gobierno, acerca de las relaciones comerciales, relativas al «modus vivendi» hispano-francés.

Consta el libro de 61 páginas y en los documentos que reproduce se ve el esfuerzo de ambas partes para evitar la ruptura y el reconocimiento recíproco de los daños que la ruptura ocasionaría a los dos países.

Mediadas las negociaciones, convinieron ambos Gobiernos en no hacer historia retrospectiva para aducir razones sobre los respectivos puntos de vista.

En el mes de noviembre el cambio de documentos acusa optimismo que luego reconvirtió rápidamente en pesimismo por obstinarse el Gobierno francés en su criterio.

La supresión de los derechos compensadores que ha pedido Francia la contesta el ministro de Estado en la última comunicación diciendo que es imposible e indicando una rebaja ligeramente menor para evitar la ruptura.

EL PROYECTO DE RECOMPENSAS SE DISCUTIRA EL MARTES.

El Gobierno ha acordado que en la sesión del martes del Congreso se reanude el debate del proyecto de ley de recompensas, a fin de que el presidente de la comisión determinadora, señor Marfil, rechace los cargos y acusaciones que don Indalecio Prieto lanzó contra los jefes y oficiales propuestos para el ascenso.

NOTICIAS DE PALACIO

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio para despachar con el Rey.

Al salir, un periodista dijo al presidente: Hoy tendrá usted muchas noticias que comunicarnos.

El señor Maura hizo un gesto de extrañeza y preguntó: ¿De qué?

—De política, por el discurso que pronunció ayer el marqués de Alhucemas.

—Sí—contestó el presidente;—estuvo muy bien el marqués de Alhucemas y en muchos puntos de perfecto acuerdo con nosotros y de ello el Gobierno se felicita.

—Y además—objetó un periodista,—el Gobierno está de enhorabuena porque sabe que no se romperá el cántaro.

Aludía el periodista a la frase del marqués de Alhucemas en la sesión de ayer.

—¿Quién lo puede asegurar?

—El conde de Romanones lo aseguró ayer.

—Es un patriota el conde de Romanones—dijo el presidente,—y su voluntad muy grande y loable pero no les quepa a ustedes duda de que en su día el cántaro se comperá.

Se despidió de los periodistas el señor Maura diciendo que la noticia del día era lo referente al conflicto huillero de Asturias, cuya solución marchaba ayer por buen camino, pero que parece que se iba a declarar la huelga.

Después despacharon con el Rey los ministros de Instrucción pública, de Fomento y del Trabajo.

OTRA CARTA DE ABD-EL-KRIM A LA ESPOSA DE UN TENIENTE CORONEL.

Abd-el-Krim ha escrito una carta dirigida a la señora Pérez de Vila, en la que hace protestas de humanidad y se queja del trato que dan los españoles a los moros prisioneros.

Abd-el-Krim promete tratar bien al esposo de dicha señora, teniente coronel señor Pérez Ortiz.

EL GENERAL SANJURJO

El ministro de la Guerra, al conocer las manifestaciones que atribuye al general Sanjurjo el correspondiente en Melilla de «La Correspondencia Militar», de las que ya dimos cuenta ayer, manifestó que tales declara-

ciones, en el caso de ser auténticas, no traspasan a su juicio los límites de la discreción a que un militar con mando está obligado, y que por tanto es absurdo suponer que puedan tener consecuencias.

TOMA DE POSESION

Telegráficamente de Melilla que el general Sanjurjo tomó posesión ayer de la Comandancia general de aquella zona.

UN RUMOR

Anoche circuló en Madrid el rumor de que cerca de Alhucemas el cañonero «Bonifaz» había echado a pique a unos barcos veleros, de nacionalidad francesa, a los que sorprendió haciendo contrabando de armas.

El ministro de la Guerra, a quien se preguntó ayer mismo sobre la veracidad de la noticia, contestó que no debía ser cierto, porque nada le había dicho anoche en su conferencia el Alto Comisario.

Hoy el ministro de Marina recibió a los periodistas y les dijo:

Yo no tengo la menor noticia de semejante suceso y creo que si hubiera ocurrido a estas horas sabría algo, pues todos nuestros buques de guerra tienen aparato de radiotelegrafía.

Puede asegurarse desde luego que el «Bonifaz» no es, porque este cañonero desde hace ocho días está en la Carraca haciendo algunas reparaciones y tardará algunos días en quedar listo.

El «Villamil» es el único buque de guerra que está en alta mar, pues ha ido en cumplimiento de una misión a llevar a Alhucemas a un oficial de la marina que pertenece a la Cruz Roja, acompañado del moro amigo Dris-Ben-Said.

Segundo

Presidiendo el señor Sánchez de Toca empieza la sesión a las cuatro. En el banco azul están los ministros de Estado y de Marina.

Se pasa a la orden del día y se leen varios dictámenes de escasa importancia.

LO DE MARRUECOS

Se reanuda el debate acerca del problema marroquí.

El señor Ubierna dice que no quiere hablar de Marruecos ni de la catástrofe de Julio ya que hoy mismo el señor Burgos-Mazo defenderá una proposición que también lleva la firma del orador.

Pide luego que antes de aprobar el Gobierno los nuevos aranceles los traiga a la Cámara para su estudio. A propuesta del presidente, la Cámara acuerda celebrar sesión el lunes próximo.

El general Alfau interviene en el debate nuevamente, por haber sido aludido repetidas veces.

Dice que la opinión que tiene la Cámara del carácter de los reñenos es equivocada, pues los hay hidalgos, caballerosos y leales.

(Entra en el salón el señor Maura).

Sigue hablando el general Alfau insistiendo en los puntos de vista de su anterior intervención.

Al tratar el orador de referir una conversación que tuvo con el Rey el presidente le llama al orden.

El ministro de la Guerra contesta y empieza lamentándose de la forma en que se ha expresado el general Alfau. Dice que le han sorprendido ciertas frases pronunciadas por quien ha ocupado altos puestos en diversas ocasiones.

El ministro de Fomento relata brevemente las impresiones de su viaje a Melilla, contradiciendo afirmaciones del general Alfau.

El marqués de Cabra habla de la incompatibilidad de los cargos públicos retribuidos con el de senador y afirma que si alguna vez hubiese un ministro que faltase a sus deberes, él le atacaría aunque fuera el ministro de la Guerra.

Añade: Si al señor La Cierva le parece mal esto que me releve ahora mismo.

Relata luego las consecuencias del desastre y dice que fué por efecto del pánico y de la falta de elementos.

Afirma que el 16 de julio fué sitiada Melilla después de haber abandonado nuestras tropas Monte Arruit.

El general Marina: ¡Pero el pánico fué en la retirada!

El marqués de Cabra opina que la catástrofe se debió al mal estado de las tropas y al plan de la campaña.

El ministro de la Guerra dice que el cargo de senador es inmune, pero que es necesario tener prudencia y saber compaginar el cargo de senador, con los deberes que se tienen fuera de la Cámara.

(Sigue la sesión).

IMPRESA DE JOSE PJOAN.—Tarragona

Oposiciones a auxiliares de Hacienda

360 plazas dotadas con 2.500 pesetas.

No se exige título. Se admiten señoritas.

Preparación por el tenedor de libros de Hacienda, don Juan Tejón y Baquera, abogado y jefe de Negociado por oposición. Matrícula en la Rambla de Castellar, núm. 1, 1.º, 1.º, de siete a nueve de la tarde.

MOUSSEUX
“CORBEILLE”
Cran Champañ

Representante en esta ciudad: D. W. Valencia Espasa, Plaza Corsini, 5.

Ginés Andreu
Recadero de Tarragona a Reus
Viaje diario en ca ruaja
Se reciben encargos en Reus, Palosanto, 1 y Cervantes, 30, (pianos).
Tarragona, Gasómetro, 35 y Mercería, 6.

LA CONFIANZA

Almoneda permanente. Compra-venta de toda clase de muebles y objetos usados.

San Olegario, 7.—Tarragona
Horas de despacho de 9 a 1 y de 4 a 7.

En caso de aviso se pasa a domicilio.

CASA VIRGILI

ANTES CASA VISINDO
GRANDES REBAJAS
EN TODOS LOS ARTICULOS
Especialidad en maletas, maletines, monederos, etc. y artículos militares

EN VENTA A PRECIO MÓDICO

Dos plumas de agua de la potable que abastece esta ciudad.

Se venderán enteras o divididas en cuartos.

Informará don Pedro Morlanes, San Agustín, 17, entresuelo.

JOSÉ GUINOVRT VELA
Afinador y reparador de pianos
Plaza de Olózaga, 10, 3.º 2.º

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

PROPIETARIOS
VUJDA E HIJOS DE R. J. CHÁVARRI
 LEALDAD, 12. — MADRID

CARABANA

DEPURATIVAS
 ANTIBILIOSAS
 ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

SEMANARIO DE GRAN CIRCULACIÓN Y MUY POPULAR EN ESPAÑA Y AMÉRICA
 HONRADO CON LA BENDICIÓN APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. En el año actual ha comenzado a publicar en folletón la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadernable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra. Desde el primer número del año próximo publicará una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornia propios para encuadrar. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (pago anticipado)

ESPAÑA: Año, 25 ptas. EXTRANJERO: Año, 35 ptas. PORTUGAL: Año, 26 ptas.
 Semestre, 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 »
 Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »

La Administración (Apartado 26, BARCELONA), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

Fábrica de BRAGUEROS y Aparatos Ortopédicos

Diploma de honor en la Exposición de 1919

ORTOPEDIA, CIRUJIA y ÓPTICA



PÍDASE CATÁLOGO

Esta antigua casa dispone, para la fabricación y colocación de Ortopedia y Óptica, de personal práctico y con título facultativo.

Despacho: Unión, 34. Talleres, Unión, 37. Teléfono 318. Tarragona



ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
 EN
GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
 BARCELONA

● CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ●

TINTORERÍA MODERNA

— DE —
 DOLORES MONTANÉ

UNION, 33. — Taller: Casómetro, 32. — TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visítate este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de pluma y boas en negro y en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. — TARRAGONA

Casa de los novios

MUEBLES

A causa de la gran demanda de muebles que tuvo esta casa el día de su apertura, el dueño se ha visto obligado a adquirir nuevas existencias, habiendo llegado un inmenso surtido de muebles que se hallan expuestos en este establecimiento.

VISITE LA CASA Y SE CONVENCERÁ DE ELLO

Camas matrimonio, de varios precios.
 Camaras de plaza y media, de nogal y blancas.
 Idem de una plaza.
 Camitas, con barandilla para niños.
 Roperos con y sin luna.
 Cómodas de nogal, lo más elegante y moderno.
 Lavabos completos con y sin luna.
 Mesitas de noche (Seten).
 Idem de centro.
 Mesas de comedor fijas y movibles, de nogal (Seten).
 Idem de escritorio, perchas de pedestal y de pared.
 Sillas de varias clases.
 Rica sillería de nogal tapizada, bufete de comedor importado directamente de Alemania, camas para personas mayores, desde 29 a 50 pesetas.

TODO A PRECIO DE FÁBRICA :: MUEBLES SÓLIDOS Y FINOS
 RAMBLA DE SAN JUAN, 29 (al lado del Bolsin)



No ganará V. jugando a ciegas.

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

VENTA EN TARRAGONA Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Agua Oftálmica "ZEA"

Indicadísima en las conjuntivitis, tanto catarrales, como purulentas y como preventivo en los recién nacidos.
 3 pesetas frasco

Purgante "ZEA"

Muy eficaz, agradable y económico, pues solo cuesta 25 céntimos.

Sello "ZEA"

Cura rápidamente: Dolores de cabeza, Muelas, Oídos, Grippe, etc. Corrige y evita los molestos dolores del período.
 Un sello, 30 céntimos.
 Caja de 12 sellos, 3 pesetas.

Lacto "ZEA"

Deben tomarlo las madres y nodrizas, y criarán hijos sanos y fuertes. Caja con 30 papeles.
 3'50 pesetas.

TERCIANAS

PERLAS FEBRÍFUGAS "ZEA"

De venta en las Farmacias y Droguerías importantes de toda España.

CAPITALISTAS

Para negocio mercantil se desean capitales con un interés de un seis por ciento anual y un beneficio liquidable todos los meses, muy lucrativo, capital asegurado, toda clase de garantías.

No importa residan fuera de esta; hacemos efectivos por giro postal todos los meses los beneficios correspondientes.

Dirigirse a F. G. A., Consejo de Ciento, 245 3.º, 1.ª — Barcelona.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO:

Saldrá el 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia y el 30 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo».

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO:

Saldrá el 16 de Diciembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón, el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XII».

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA:

Saldrá el 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, y el 15 de Cádiz, el vapor «P. de Satrustegui».

LÍNEA DE BUENOS AIRES:

Saldrá el 4 de Noviembre de Barcelona, y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Para más informes dirigirse al de Olózaga, 12, bajos.

LÍNEA DE FERNANDO ROO

Saldrá, salvo contingencia el 21 del corriente de Barcelona, el 22 de Valencia, el 23 de Alicante y el 26 de Cádiz, el vapor «San Carlos».

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza

REVISTA PARROQUIAL

— DE —

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de presbíteros seculares.

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.